

评语

2009年3月上旬,美国“无瑕号”海军测量船在中国南海专属经济区内进行非法测量,中国渔船阻拦,反被美国五角大楼污为“美国船只在国际海域受到骚扰”;2009年3月10日,菲律宾总统阿罗约不顾中国反对,将中国的南沙部分岛礁和黄岩岛划入菲领土。如果一个国家在崛起的门槛上失语,那么它不但无法跨越大国所设置的崛起屏障,同样无法跨越自我的崛起心理。

考试成绩:良

密封线

我家地盘谁做主



3月17日,中国目前最大的渔政船——中国渔政311船抵达西沙永兴岛,担负起专属经济区巡航管理、西沙南沙中沙群岛的护渔护航、北部湾联合监管以及渔业突发事件的救援工作。
新华社发

主考
题目

五角大楼2009年3月9日发话了,一艘美国船只在国际海域受到“骚扰”,船员生命承受“危险”。五角大楼说这话时,还发了动态录像画面和静态摄影图片给媒体。画面显示,美方船只“无瑕号”有着庞大“体型”。相反,其周围出现的中方小型民用船只,合计吨位绝对无法超过美方船只。双方比较,常识足以回答:任何情形下,哪一方船员可能承受“危险”?

“无瑕号”何物?五角大楼称,海底探测船,不携武器,船员非军人。五角大楼没有否认,那是一艘美国海军舰船。

“无瑕号”何为?五角大楼称,当时正“例行作业”,是在中国南海,相距中国海岸线大约120公里。至于作业内容,五角大楼发言人不愿细述。

“无瑕号”何能?美国科学家联合会安全事务专家汉斯-克里斯滕森借助网络博客揭秘:“负有重要军事使命,……被动式和主动式低频率声呐阵列探测和追踪潜艇。”

“无瑕号”何事?在国际公认中国专属经济区海域内,出现一艘美国海军舰船,实为军用监测船,且处于作业状态,吸引多艘中方民用船只,是主动骚扰中方所致,还是受到中方“骚扰”?

2009年,不管是陆上还是海上,周边邻国都在窥伺中国。2009年3月10日,菲律宾总统阿罗约不顾中国的反对,签署“领海基线法”,将中国的南沙部分岛礁和黄岩岛划入菲领土。

菲律宾对黄岩岛的领土要求是从上世纪90年代开始的。为了实际控制该地区,1999年11月3日,菲海军舰艇故意在黄岩岛座滩“搁浅”。此后,菲

宾海军逐步增加在黄岩岛海域“巡逻”的舰只数量,中国渔船很难再接近。

2009年3月12日,外交部发言人马朝旭在例行记者会上表示,黄岩岛和南沙群岛历来都是中国领土的一部分。中华人民共和国对这些岛屿及其附近海域拥有无可争辩的主权。任何其他国家对黄岩岛和南沙群岛的岛屿提出领土主权要求,都是非法的,无效的。

中印边界争端2009年成为印度媒体热炒的内容,印度媒体不时爆出中方飞机、士兵越界的“猛料”。中印边界全长大约2000公里,分东、中、西三段。中印边界从未正式划定。目前,双方有争议的地区主要位于东段藏南地区的“麦克马洪线”附近。

2009年8月,印度在中印边境地区动作频繁。增兵6万余人,使印度在这一地区部署的兵力已达10万。印度同时还在中印边界地区的提斯普尔部署两个苏30MKI战机中队,以及155毫米火炮、直升机和无人驾驶飞机,并计划在该地区兴建飞机跑道。

印度这样做自然有自己的想法。据国外专家评论,印度朝野的认识是,必须战胜中国,印度才能成为真正的强国。“在这种心态下,媒体的鼓噪、鹰派始终占

主流的现实环境,以及印度国防开支比例也高于中国,边界出现战略动作是必然的。”中国外交学院教授周卫平说。

2009年10月24日,国务院总理温家宝在泰国出席东盟与对话伙伴国系列会议时,会见印度总理辛格,双方就中印边界问题达成了共识,两国强调确保边境地区的安宁稳定,将有利于解决边界问题,推进双边关系的发展。这给中印边界争端定了一个调,缓和了冲突的可能性。

2009年中国与周边国家边界谈判也取得了一些成果,11月18日,历经长达18年的谈判和勘界,中国和越南的代表在北京签署了《中越陆地边界勘界议定书》《中越陆地边界管理制度协议》《中越陆地边界口岸及其管理制度协议》等三个文件。

在涉及争议较少的北部湾和陆地边界问题上,越南方面最终都采用了中方所提出的方案。法卡山以3号主峰为界,中国据有1、2、3号峰,越南得4、5号峰;老山以4号主峰为界,中国据有1、2、3号峰;者阴山同样以主峰一分为二。中越两国未来外交谈判的重点,将是解决依然无法达成一致的“南海问题”。
晚报记者 王绍禹

补充
考题

1.判断题

关键词:“马库斯·朗塞特”号美国科考船

继中国南海发生美国海军水声监听船“无瑕号”非法测量事件之后,2009年3月下旬,一艘名为“马库斯·朗塞特”的美国科考船又在中国附近水域非法活动。

这艘科考船计划对海底进行地质勘测,其部分活动已进入到中国200海里专属经济区。该船的部分科考活动在距离中国大陆海岸线10公里以内进行。

我们的答案:我们的地盘,怎能容忍他人随意活动。

2.问答题

关键词:黄岩岛

黄岩岛在哪里?

黄岩岛曾名民主礁,是南中国海中沙群岛中唯一露出水面的岛礁,国际上称之为斯卡伯勒浅滩,中华人民共和国固有领土。位于北纬15°07',东经117°51',距中沙环礁约160海里。黄岩岛以东是幽深的马尼拉海沟,马尼拉海沟是中国中沙群岛与菲律宾群岛的自然地理分界。

中国最早发现了黄岩岛。1279年,元世祖忽必烈派天文学家郭守敬进行“四海测验”。据考证,郭守敬在南海的测量点就是黄岩岛。

目前中菲两国在岛上都没有永久设施或主权标志。中国主权标志于1997年被菲军破坏。

我们的答案:为了能把黄岩岛最终拉回祖国的怀抱,有一群无线电爱好者曾经把手中的电台当做武器,如果有更多的人和他们站在一起,何愁黄岩岛回不了家?

3.判断题

关键词:“新星”号

2009年2月13日,俄方因“新星”轮没有办理手续擅自离港,派出边防巡逻船追击“新星”轮,“新星”号船主是位于浙江舟山市的浙江通宇船务有限公司。俄边防巡逻舰在公海追上“新星”轮后,用重机枪和火炮不断射击该轮。

遭受袭击后,“新星”号货船被迫返航,并在俄罗斯边防军的监视下向纳霍德卡港口开进。

由于受损严重,“新星”号货船在返航途中,距纳霍德卡港约90公里处开始下沉,事件造成7名中国籍船员死亡。

我们的答案:就算货船有错,也不能击沉啊。